

ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ И РАБОТА С ВОЛОНТЕРАМИ В НАЦИОНАЛЬНОМ ПАРКЕ «КИСЛОВОДСКИЙ»

Науменко Дмитрий Сергеевич

директор

ФГБУ «Национальный парк «Кисловодский», Кисловодск
npk1823@mail.ru

Юферева Виктория Викторовна

к.б.н., начальник отдела экологического просвещения

ФГБУ «Национальный парк «Кисловодский», Кисловодск
vv_yufereva@mail.ru

Ярыльченко Татьяна Николаевна

к.б.н., ведущий научный сотрудник

ФГБУ «Национальный парк «Кисловодский», Кисловодск
tatnikyar@mail.ru

Аннотация. В 2016 году Кисловодский лечебный курортный парк – самый большой в мире рукотворный парк с почти 200-летней историей, уникальными ресурсами для развития экологического, познавательного и лечебно-оздоровительного туризма – получил статус особо охраняемой природной территории федерального значения.

Ключевые слова: волонтеры, национальный парк «Кисловодский», ООПТ, познавательный туризм, экологическое просвещение.

Постановлением Правительства Российской Федерации №493 от 02.06.2016 был создан Национальный парк «Кисловодский» – первая в Ставропольском крае особо охраняемая природная территория федерального значения площадью 966 га. Основой ООПТ стал Кисловодский лечебный курортный парк – один из наиболее известных и старейших парков региона Кавказских Минеральных Вод, памятник садово-паркового искусства.

Придание статуса особо охраняемой природной территории, создание федерального учреждения управляющего ООПТ, способствовали решению многих сложных природоохранных, лесохозяйственных и административных вопросов, открыли возможности для реализации новых направлений деятельности, ключевое из которых – экологическое просвещение.

Перед одним из самых молодых ООПТ России стоит немало сложных задач – инвентаризация, изучение и мониторинг состояния природно-территориального комплекса парка; определение научно обоснованных путей устойчивого развития ООПТ; восстановление природных и историко-культурных комплексов и объектов; повышение туристической

привлекательности территории и создание современных программ экологического просвещения и познавательного туризма.

В основу программы развития экологического-просвещения и туризма ООПТ заложена непростая в реализации, долгосрочная, но необходимая и оправданная концепция – ПАРК ДЛЯ ВСЕХ. Для посетителей любого возраста, возможностей здоровья и направлений познавательного интереса. Для тех, кто любит тихий отдых в единение с Природой. И для сторонников активного спортивного образа жизни.

За менее чем два года фактической деятельности ФГБУ «Национальный парк «Кисловодский» был осуществлен значительный объем работ по благоустройству и повышению туристической привлекательности ООПТ, необходимых лесохозяйственных мероприятий: обновлена система навигации терренкуров; проведены ремонтные и реставрационные работы на многих архитектурных достопримечательностях парка (фонтан «Лягушки», барельеф М.Ю. Лермонтова, барельеф В.И. Ленина, набережная р. Ольховка, «Зеркальный пруд» и его каскадные бассейны; воссоздана «Царская беседка»; оборудован системой автополива, дренажа и пополнен новыми сортами роз знаменитый ландшафтный объект парка – «Долина роз»); создана инфраструктура и объекты для активного отдыха – площадка воркаута, веревочный городок, 11 км велодорожек.

Национальный парк «Кисловодский – одна из наиболее посещаемых территорий региона Кавказских Минеральных Вод. Особенности ее расположения – полностью внутри городской черты, неограниченный доступ практически по всему периметру границ (сопредельные участки селитебной и санаторно-курортной зоны), не дают возможность установить точные показатели посещаемости, но даже по относительному расчету, основанному на ряде критериев, она составляет не менее 300 000 человек ежегодно.

Такая высокая посещаемость национального парка отражает степень рекреационной нагрузки и обосновывает первостепенное значение для устойчивого развития ООПТ экологического просвещения и волонтерских программ. Никакие законодательные меры, нормы природоохранного режима, система информационных стендов не будут достаточно эффективны, если они не будут подкреплены личным, осознанным и мотивированным ценностным отношением человека к природе. На знакомство с природным и историко-культурным наследием ООПТ, формирование экологической культуры и мировоззрения, направлена эколого-просветительская деятельность национального парка.

Природно-территориальный комплекс национального парка «Кисловодский» – ценный, интересный и многоплановый эколого-просветительский ресурс. По отношению к парку определение «уникальный» – не клише или субъективное мнение, за этим стоит объективная оценка

специалистов разного профиля. Многих посетителей, впервые услышавших этот факт, поражает, что парк – рукотворный. Он является примером того, какой по истине созидательной может быть деятельность человека по отношению к Природе. Биоценозы парка – своеобразная «мозаика» сохранившихся аборигенных видов флоры и фауны и интродуцентов. Целенаправленные и детальные инвентаризационные научные исследования только начались, но уже на предварительном этапе, при проведении комплексного экологического обследования, обосновывающего придание статуса ООПТ, было выявлено более 250 древесных пород, около 900 видов травянистых растений, 5 видов амфибий, 9 – рептилий, 217 – птиц, 39 млекопитающих. Число занесенных в Красные книги РФ и Ставропольского края видов растений и животных насчитывает около 50 видов.

Эколого-просветительская деятельность национального парка «Кисловодский» включает разные формы работы: тематические экскурсии по ООПТ, открытые лекции, встречи со специалистами, обучающие семинары, круглые столы и др. Мероприятия, рассказывающие об экологических проблемах современного мира, биоразнообразии, заповедном деле и системе особо охраняемых природных территорий, реализуются во взаимодействии с городскими и региональными учреждениями образования. За 2017 год национальным парком «Кисловодский» в сотрудничестве с МКУДО межрайонной территориальной станцией юных натуралистов г. Кисловодска было проведено более 50 тематических мероприятий. Учреждениями совместно разрабатывается масштабный проект – создание на участке Грушевой рощи (~20 га) комплексной эколого-просветительской площадки, предусматривающий размещение экологических троп, тематических стационарных и мобильных объектов. Подобные проекты – одна из наиболее эффективных форм воспитания экологического мышления и мировоззрения, построенного на основе непринуждённого, увлекательного усвоения информации о Природе и нормах поведения, ответственного отношения к окружающей среде.

Традиционной формой деятельности, знакомящей посетителей с историко-культурным наследием национального парка, является тематическая экскурсия. В 2017 году эта форма была модернизирована в рамках важнейшего социального направления – формирования доступной среды. Разработан и осуществлен проект передвижения по ООПТ на экологически чистом виде транспорта – электромобилях. Маршруты движения общей протяженностью более 9 км, включают основные историко-культурные и природные объекты национального парка, формируют общее представление посетителей об ООПТ. Проект позволил реализовать на территории национального парка,

имеющей сложный рельеф, принцип доступной среды для всех категорий посетителей, включая лиц с ограниченными возможностями здоровья.

Национальный парк бережно и с уважением относится к своей почти двухвековой истории. Популяризация историко-культурного наследия территории – еще один важный вектор просветительской работы парка, направленный на развитие познавательного туризма. В 2017 году в сотрудничестве с кисловодским отделением «Союза художников России», творческим объединением художников Юга России «Колесо» и галереей “ArtRoom”, были восстановлены традиции выставочной деятельности в «сердце» парка – здании Нарзанной галереи. Это позволило не только позиционировать национальный парк как важную «точку притяжения» в культурном пространстве региона, но и открыть еще одно направление просветительской работы – эколого-эстетическое, получившее название «Природа творчества». Не безосновательно ряд ученых считает, что причиной и следствием глобального экологического кризиса на планете является духовный кризис цивилизации. Познание окружающего мира посредством искусства – база формирования ценностного отношения к природе, экологическая культура – это часть общей культуры человека. Масса положительных отзывов посетителей парка подтверждает принятие посетителями парка этой формы просветительской работы, ее высокую востребованность. К сентябрю 2018 года проведено уже более 20 выставок. В экспозициях были представлены не только произведения изобразительного искусства, но и фотографии насекомых, обитающих в г. Кисловодске и окрестностях; минералы (более 700 экспонатов) из коллекции геолога А.В. Блинова; гербарий, собранный старшим научным сотрудником парка, к.с.-х.н. Л.А. Ковалевой. Выставочную деятельность гармонично дополнили, став традиционными: поэтические вечера, проводимые каждую субботу В. Доброжанской и театром имени Н.С. Гумилева; творческие эколого-просветительские и историко-культурные мероприятия, организуемые совместно с Центральной городской библиотекой им. А.И. Солженицына.

Со времени создания парка ключевое туристическое направление – лечебно-оздоровительное, определили которое источник знаменитой целебной минеральной воды Нарзан и терренкуры. В России терренкуры были проложены впервые именно на территории Кисловодского курортного парка в 1901 году. Общая протяжённость сети дорожек терренкура составляет 24.3 км. Помимо первоначального, традиционного лечебно-оздоровительного предназначения, они являются интересными познавательными экологическими тропами, разнообразными по особенностям рельефа и биоразнообразию. На этом акцентируется внимание посетителей парка при разработке экскурсионных программ.

На ряду с известным природными объектами, Серые, Синие и Красные камни, «визитной карточкой» национального парка являются неповторимые произведения ландшафтного дизайна – «Русский хоровод», «Долина роз» и «Цветочные часы». На их примере посетители ООПТ знакомятся с основами садово-паркового искусства, способами создания ландшафтных композиций, видами агротехнических работ.

В конце 2018 года откроется Визит-центр Национального парка «Кисловодский». Он станет основной площадкой эколого-просветительской деятельности, где с помощью современных мультимедийных технологий и традиционных музейных форм, посетителям расскажут о природоохранных, научно-исследовательских и эколого-просветительских задачах национального парка, познакомят с историей его создания и природными, историко-культурными достопримечательностями, редкими видами растений и животных.

Национальный парк «Кисловодский» развивает работу с волонтерами. В текущей лесохозяйственной и эколого-просветительской деятельности парка регулярно принимают участие воспитанники кисловодской станции юных натуралистов и студенты Кисловодского государственного многопрофильного техникума. С 31 августа по 5 сентября на ООПТ был успешно проведен Всероссийский лагерь эковолонтеров «Экодемия» в рамках крупнейшего экологического проекта, организованного Министерством природных ресурсов и экологии Российской Федерации в Год добровольца. В мероприятии приняли участие 80 человек из Ставропольского, Краснодарского, Пермского краёв, Московской, Ленинградской, Липецкой, Белгородской, Саратовской, Ростовской областей, Чеченской республики и республик Кабардино-Балкария, Чувашия, Татарстан, Карелия, Коми, Беларусь.

В 2016 году в заповедную систему России вошла удивительная территория – национальный парк «Кисловодский». Его основа – Кисловодский лечебный курортный парк – самый большой в мире рукотворный парк с почти 200-летней историей. Целебные природные факторы, лесные и горностепные ландшафты, типичные и редкие представители флоры и фауны, неповторимые историко-культурные объекты – представляют собой уникальный ресурс для развития экологического просвещения, познавательного и лечебно-оздоровительного туризма. Деятельность и инфраструктура парка совершенствуются, модернизируются. Он становится не только интересной и комфортной средой для всех категорий посетителей, но и устойчиво развивающейся особо охраняемой природной территорией.